

Υπάρχει κίνδυνος για κούρεμα καταθέσεων;

6/2/2017



Της **Αναστασίας Παπαϊωάννου**

Σε διακεκαυμένη ζώνη κινδυνεύουν να μπουν οι ελληνικές τράπεζες όσο καθυστερεί η ολοκλήρωση της αξιολόγησης. Το γεγονός που φέρνει ξανά στο προσκήνιο την ανάγκη νέας ανακεφαλαιοποίησης, η οποία, αυτή τη φορά, θα γίνει με κούρεμα καταθέσεων (bail in) σύμφωνα με τη νέα κοινοτική νομοθεσία για τις διασώσεις τραπεζών. Στο καυτό ερώτημα αν κινδυνεύουν με κούρεμα οι καταθέσεις, απαντούν στη **Realnews** τέσσερις κορυφαίοι καθηγητές Οικονομικών, οι **Παναγιώτης Λιαργκόβας, Μιράντα Ξαφά, Διονύσης Χιόνης, Παναγιώτης Πετράκης**, αλλά και ο επικεφαλής των οικονομολόγων του ΣΕΒ **Μιχάλης Μασουράκης**.

Ο κίνδυνος, σύμφωνα με τους τραπεζίτες, είναι ορατός, καθώς όσο η κυβέρνηση δεν κλείνει -νομοθετικά- τα ανοικτά μέτωπα του εξωδικαστικού συμβιβασμού για τη ρύθμιση χρεών χιλιάδων επιχειρήσεων και δεν προσφέρει ασυλία στα στελέχη (σ.σ.: τραπεζών και Δημοσίου), που θα υπογράφουν τις αναδιρθρώσεις «κόκκινων» δανείων, τόσο φουντώνουν αυτά και απειλείται η κεφαλαιακή θέση των τραπεζών.

«Εάν η αξιολόγηση δεν κλείσει μέχρι τις 10-15 Μαρτίου, τότε καήκαμε», αναφέρουν τα υψηλόβαθμα στελέχη των τραπεζών. Προειδοποιούν, μάλιστα, ότι απειλείται η επίτευξη του τριμηνιαίου στόχου μείωσης των «κόκκινων» δανείων, ο οποίος θα περάσει από τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας -συγκεκριμένα του εποπτικού της οργάνου του SSM- εντός του Μαρτίου. Νερό στον μύλο του εφιαλτικού σεναρίου για τους καταθέτες και τις τράπεζες ρίχνει, για μία ακόμη φορά, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο στην έκθεσή του για την ελληνική οικονομία (σ.σ.: που θα δει σήμερα το φως της δημοσιότητας) υποστηρίζει ότι οι ελληνικές τράπεζες χρειάζονται 10 δισ. ευρώ νέα

κεφάλαια!

Κι ενώ τα σύννεφα πάνω από τη σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος μαζεύονται, για μία ακόμη φορά, η κατάσταση δυσχεραίνει περαιτέρω από την εκδηλωμένη πλέον αδυναμία επιχειρήσεων (σ.σ.: κυρίως μικρών και μεσαίων) και νοικοκυριών να αποπληρώσουν τις μηνιαίες δόσεις τους. Τα στοιχεία των τραπεζών για τον Ιανουάριο είναι απογοητευτικά και δείχνουν πως δημιουργούνται νέα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και «σκάνε» ξανά τα ρυθμισμένα.

Η έντονη ανησυχία μεταφέρθηκε από το προεδρείο της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών τόσο στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας όσο στον υπουργό Οικονομικών κατά τη διάρκεια των συναντήσεων που είχαν τις προηγούμενες ημέρες. «Είπαμε στον υπουργό ότι πρέπει να ψηφισθούν άμεσα ο εξωδικαστικός και η προστασία της υπογραφής. Του μεταφέραμε, χωρίς περιστροφές, την κατάσταση και τους κινδύνους», αναφέρει στην «R» ένα από τα μέλη του προεδρείου.

«Πιθανή νέα ανάγκη κεφαλαίων»

■ **«ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ** πρωτοβουλίες που πρέπει να ληφθούν για την αντιμετώπιση των “κόκκινων” δανείων έπρεπε κανονικά να έχουν ολοκληρωθεί αμέσως μετά την τελευταία ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, τον Νοέμβριο του 2015. Ομως, ακόμα παραμένουν εκκρεμότητες, όπως ο εξωδικαστικός διακανονισμός επιχειρηματικών απαιτήσεων, οι ηλεκτρονικές δημοπρασίες, οι φορολογικές ρυθμίσεις σχετικά με τη διαγραφή χρεών προς τις τράπεζες και η νομική προστασία των τραπεζικών στελεχών. Όσο δεν τηρείται το χρονοδιάγραμμα μείωσης των “κόκκινων” δανείων που έχει συμφωνηθεί με την ΕΚΤ, τόσο πιο πιθανή γίνεται μία νέα ανακεφαλαιοποίηση. Αυτή η προσδοκία ενισχύεται από τη μείωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών λόγω υπερφορολόγησης, που προμηνύει περαιτέρω αύξηση των “κόκκινων” δανείων.

Οι μετρήσεις του IOBE δείχνουν ότι το ποσοστό των καταναλωτών που προβλέπει ότι θα προβεί σε λιγότερες ή πολύ λιγότερες δαπάνες αυξήθηκε σε 73% τον Ιανουάριο, από 63% τον Δεκέμβριο, με αρνητικές επιπτώσεις για τις υπερχρεωμένες επιχειρήσεις. Βάσει του νέου ευρωπαϊκού πλαισίου που ισχύει από 1/1/2016, στην επόμενη ανακεφαλαιοποίηση θα πρέπει πρώτα να υποστούν ζημίες οι μέτοχοι και οι πιστωτές των τραπεζών (που περιλαμβάνουν τους μεγαλοκαταθέτες), πριν κληθούν οι φορολογούμενοι να καλύψουν όποια διαφορά απομένει. Μια τέτοια εξέλιξη θα βλάψει ανεπανόρθωτα τις επιχειρήσεις που έχουν μεγάλες καταθέσεις. Όσο παραμένει η αβεβαιότητα, τόσο καθυστερούν η επιστροφή των καταθέσεων και η άρση των capital controls, με αρνητικές συνέπειες για την οικονομία».



άποψη
της ΜΙΡΑΝΤΑΣ
ΞΑΦΑ*

*Senior scholar, Center
for International Governance
Innovation (CIGI)